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                              ใบเฉลยแบบฝึกหัด                   หน่วยที่   9 
      ชื่อวิชา  ดิจิตอลเบื้องต้น   รหัสวิชา  2104-2107          สอนครั้งที่  16 
    ชื่อหน่วย  วงจรนับ                              เวลา (นาที)   5 
                      ชื่อเรื่อง  วงจรนับแบบซิงโครนัส 

 
1. จงอธิบายหลักการท างานของวงจรนับแบบซิงโครนัส (Synchronous Counter) 
วงจรนับชนิดนี้สัญญาณนาฬิกาของฟลิปฟลอปทุกตัวจะมาจากแหล่งเดียวกัน จึงท าให้สถานะของ 
ฟลิปฟลอปทุกตัวเปลี่ยนไปพร้อมๆ กัน ข้อดีของวงจรนี้คือ การนับแบบไม่เรียงล าดับตัวเลขจึงท าให้
ท างานด้วยความเร็วสูง ส่วนข้อเสียของวงจรชนิดนี้คือ การออกแบบยากกว่าวงจรชนิดไม่ได้จังหวะกัน 
และมักจะใช้จ านวนเกตมากกว่า จึงท าให้มีราคาแพงกว่า และเพ่ือให้ง่าย และสะดวกในการออกแบบ
วงจรนับที่ใช้ เจเคฟลิปฟลอป จ าเป็นต้องใช้ตารางแสดงการกระตุ้นการเปลี่ยนสถานะการท างานของ
เอาต์พุต และอินพุต  
 
2. จงออกแบบวงจรนับ 6 แบบซิงโครนัส โดยใช้เจเคฟลิปฟลอป  

มีข้ันตอนดังนี้ 
 

แสดงการกระตุ้นและการเปลี่ยนสถานะของเจเคฟลิปฟลอป 
 

 

Output Input 
Qn   Qn+1 J K 

0  →  0 0 X 
0  →  1 1 X 
1  →  0 X 1 
1  →  1 X 0 

 

 

1) วงจรแบบ โมดุโล 6 คือการนับตั้งแต่ 0 – 5 ได้แก่ 000 001 010 011 100 และ101  
    ซึ่งมี 6 สถานะ เพราะฉะนั้นจึงต้องใช้ฟลิปฟลอป 3 ตัว   
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 2) เขียนตารางการนับ 
ตารางแสดงการนับ 6 (0-5) 

 

เลขฐานสิบ 
เลขฐานสอง 

QC QB QA 
0 0 0 0 
1 0 0 1 
2 0 1 0 
3 0 1 1 
4 1 0 0 
5 1 0 1 
0 0 0 0 

 
 
3) เขียนตารางการเปลี่ยนสถานะ (State Transition) โดยพิจารณาสัญญาณเข้า   
    ฟลิปฟลอป จากตารางการกระตุ้น (Excitation) ของเจเคฟลิปฟลอป 

 

ตารางการเปลี่ยนสถานะ (State Transition) ของเจเคฟลิปฟลอป 
 

 
ล าดับการ

นับ 

การเปลี่ยนสถานะของเอาต์พุต 
สถานะปัจุบัน → สถานะถัดไป 

การกระตุ้นเจเคฟลิปฟลอป 

QB QB QA JC KC JB KB JA KA 
0 → 1 0 → 0 0 → 0 0 → 1 0 X 0 X 1 X 
1 → 2 0 → 0 0 → 1 1 → 0 0 X 1 X X 1 
2 → 3 0 → 0 1 → 1 0 → 1 0 X X 0 1 X 
3 → 4 0 → 1 1 → 0 1 → 0 1 X X 1 X 1 
4 → 5 1 → 1 0 → 0 0 → 1 X 0 0 X 1 X 
5 → 0 1 → 0 0 → 0 1 → 0 X 1 0 X X 1 
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4) ลดรูปนิพจน์ของสัญญาณเข้าฟลิปฟลอปแต่ละสาย โดยใช้แผนผังคาร์โนห ์
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แสดงการลดรูปโดยใช้แผนผังคาร์โนห์ของ JA และ KA 
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แสดงการลดรูปโดยใช้แผนผังคาร์โนห์ของ JB และ KB 
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แสดงการลดรูปโดยใช้แผนผังคาร์โนห์ของ JC และ KC 
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5) เขียนแผนผังวงจรได้ดังต่อไปนี้ 
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6) เขียนไดอะแกรมเวลาการท างานได้ดังต่อไปนี้ 
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